

Отзыв

на автореферат диссертации Байдурина Марата Сериковича «Обеспечение экономической безопасности ЕАЭС на основе развития экономической интеграции стран СНГ», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономическая безопасность); 08.00.14 - Мировая экономика

В диссертации Байдурина М.С. исследуется проблема обеспечения экономической безопасности путем развития эффективного интеграционного экономического сообщества [ЕАЭС] как преемника СНГ, способного играть активную роль в региональных межгосударственных отношениях на основе объединительной стратегической идеи в формате закрепления и наращивания имеющихся коллективных экономических преимуществ.

Диссертант видит решение проблем обеспечения экономической безопасности в ходе протекания интеграционных процессов на постсоветском экономическом пространстве в реализации концептуального подхода, основанного на обеспечении национальной и коллективной экономической безопасности путем развития интеграционных процессов в экономиках стран СНГ в формате расширения ЕАЭС. При этом автор опирается на тенденции функционирования и развития участников интеграционных объединений как инструмента обеспечения их экономической безопасности, которые свидетельствуют о необходимости развития эффективного интеграционного экономического сообщества на постсоветском пространстве, что обуславливается возможностями совместных эффективных действий в отношении внешних угроз и внутренних диспропорций.

Рассмотренные автором теоретико-методологические основы и закономерности формирования условий для обеспечения национальной и коллективной экономической безопасности путем развития интеграционных процессов в экономиках стран СНГ позволяют определить основные направления и особенности обеспечения экономической безопасности в условиях посткрымских реалий, наметить контуры дальнейшего стратегического интеграционного развития сотрудничества стран СНГ в формате развития ЕАЭС с учетом приоритетов экономической безопасности.

Теоретические предпосылки и практический опыт позволили автору четко сформулировать авторскую стратегию развития механизмов обеспечения экономической безопасности ЕАЭС на основе союзного экономического сотрудничества в основу которого положено формирование модели кластерной экономической интеграции национальных экономик, направленной на повышение конкурентоспособности товаропроизводителей. Определены направления обеспечения экономической безопасности ЕАЭС на основе развития сотрудничества стран СНГ на средне- и долгосрочный период, учитывающие в полной мере национальные интересы стран при формировании интегрированной экономической политики: (1) сотрудничество в области создания и эксплуатации международных транспортно-коммуникационных коридоров (МТТК); (2) реализация инновационной парадигмы стратегического развития стран СНГ; (3) формирование кластерной экономической интеграции национальных экономик в рамках союзного сотрудничества. Разработан методический подход по укреплению внешнеэкономических позиций в форме более тесного интеграционного объединения каким является ЕАЭС в условиях трансформации системы международных отношений и глобальных кризисных явлений, координации усилий по развитию союзных форматов для формирования единой позиции экономического сотрудничества государств-членов ЕАЭС с превосходящими их по экономическому потенциалу государствами Европы, Азии, Исламского мира и их союзами. Сформированы ключевые положения управленческой стратегии, ориентированной на расширение Евразийского экономического союза, которые требуют учета экономических интересов как действительных членов ЕАЭС, так и потенциальных новых членов в рамках приоритетов обеспечения коллективной экономической безопасности и др.

В целом в диссертационном исследовании Байдурина М.С. логично и последовательно изложил свое видение решения важной народно-хозяйственной проблемы по формированию теоретико-методологических подходов к обеспечению коллективной (союзной) экономической безопасности ЕАЭС в условиях системных кризисных явлений и обострения экономических и политических угроз на основе механизмов расширения экономического сотрудничества национальных экономик стран СНГ в формате эволюционной союзной экономической интеграции.

К недостаткам представленного автореферата диссертации следует отнести сегментное рассмотрение связи организационных факторов корпоративной дезинтеграции промышленности как в России, так и в других государствах-членах ЕАЭС (за исключением Белоруссии), с экономическими

проблемами формирования и развития евразийских транснациональных корпораций, что несколько снижает точность сделанных автором выводов.

Представленный автореферат диссертации Байдурина М.С. свидетельствует о том, что диссертационная работа соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней») и ее автору может быть присуждена искомая степень доктора экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономическая безопасность); 08.00.14 - Мировая экономика Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (экономические науки).

Руководитель Центра исследований
социальноэкономической динамики
ФГБУН Институт экономики
Уральского отделения РАН,
д.э.н, профессор

Олеф

Козлова Ольга Анатольевна

12.05.2017г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт экономики Уральского отделения РАН
Адрес: 620014, Екатеринбург, ул. Московская, д. 29
Тел: (343) 3716772
E-mail: Olga137@mail.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Учёный секретарь
Института экономики УрО РАН
к.э.н, доц. Полянская И.Г.

